



PREMIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Elche, número suelto, 5 céntimos.  
En el resto de España, trimestre, 1,25 pesetas.—En Argelia, trimestre, 2,50.

Periódico independiente

DEFENSOR DE LA MORALIDAD Y LA JUSTICIA

La correspondencia al Administrador

Plaza Mayor, 14

ELCHE

TRIBUNA LIBRE

Mal de raza

En «El Liberal», de Murcia, del domingo pasado, leímos un bien escrito artículo del ilustrado maestro normal, nuestro muy estimado amigo D. Angel Llorca y García.

El tal artículo iba todo destinado a su ilustre jefe local republicano, D. José María López y Campello.

Por dos cosas nos gustó el artículo: por estar escrito por el señor Llorca, en primer término; y, en segundo, por aquello que el señor Llorca dice de la *inconstancia* ó *volubilidad* del Sr. López.

El Sr. Llorca siempre escribe bien, pero pocas veces, cuando habla de su jefe, el Sr. López, acierta a hacerle justicia. Ahora se la hace, y por eso nos ha gustado más su bien escrito artículo.

En lo que no estamos conformes, ni lo podemos estar nunca, es en aquello que el Sr. Llorca dice, sin duda, para disculpar a su jefe, de que la volubilidad sea un *mal de raza*, de los que en estos climas nacimos y habitamos.

Protestamos de esa afirmación, porque eso del *mal de raza* no es más que una frase muy bonita, pero que no tiene el sentido fiel de la realidad.

La volubilidad y la inconstancia no es más que un vicio, que indica poquedad de ánimo y debilidad de carácter; y no es hijo de una raza, sino de un hombre que tiene como dolencia crónica esa verdadera *abulia* ó falta absoluta de voluntad, que caracteriza el temperamento y forma la idiosincrasia del Sr. López.

Y esa *abulia*, esa falta de carácter y de voluntad, no es *mal de raza*, sino *mal de especie*; no es *mal de género*, sino *mal de individuo*. Y a nosotros nos extraña que el señor Llorca, con su claro criterio, atribuya al género lo que es enfermedad, temperamento ó idiosincrasia de un hombre, siquiera ese hombre se llame López y Campello.

En esta *raza de levante*, si es eso lo que quiere decir el Sr. Llorca, la mayor parte de los hombres tienen voluntad;—y fijese nuestro amigo en que, afirmando esto, salimos a la defensa del Sr. López Campello y del mismo Sr. Llorca.

Hay voluntad en nuestra raza. Lo que no existe en algunos, muy

contados, es *fuerza de voluntad*, *valor para sostener las propias convicciones*, lo que nosotros llamaríamos *orgullo de las ideas*.

Eso es lo que le falta al señor López Campello y quizás, también, al Sr. Llorca. Y querer atribuir a toda una raza lo que es pecado exclusivo del individuo, es, ó una torcedura del propio juicio ó una luxación de esa voluntad, de que tanto se duele el articulista.

El Sr. Llorca es republicano. El Sr. Llorca tiene por jefe al Sr. López. Y como el Sr. Llorca reconoce ese gran defecto en su jefe, no quiere que sea solo el Sr. López quien padezca de *abulia*; y por eso achaca a la raza lo que es propio y exclusivo del Sr. López. No quiere tener por jefe un hombre sin voluntad y sin carácter, y en su egoísmo por la idea que el jefe y él defienden ó aparentan defender, el Sr. Llorca generaliza el defecto y echa sobre toda una raza la culpa que es tan solo de un individuo y acaso de un partido: del partido que se llama, en Elche, republicano. Porque si ese partido reconoce, con el Sr. Llorca, la volubilidad é inconstancia del Sr. López Campello, y, á pesar de eso, le sigue y le tiene por jefe, hemos de convenir en que ese partido tiene todavía menos carácter y menos voluntad que el Sr. López.

Y ahora caemos en la cuenta de que quizás sea por esto por lo que el Sr. Llorca llama *mal de raza* á lo que no es más que *mal de López*: Porque sea ese un *mal de la raza* republicana de Elche.

Refranero del fraile

El Pueblo, de Valencia, ha recopilado cuantos refranes se conocen, en los que para algo aparezca el fraile, y publica una curiosa relación de esos apotegmas populares, entre los que no faltan algunos de la cosecha del colega.

Ahora que el famoso dominico Nozaleda y la proyectada invasión de España por los frailes filipinos han despertado una tan general protesta, consideramos de actualidad la publicación de este *Refranero del fraile*, por el cual se ve lo reacia que fué siempre el alma popular al dominio absorbente que en todas las épocas han ejercido las Ordenes religiosas; es una protesta general la que late en estas sentencias del pueblo:

A clérigo hecho de *fraile*, no le fies tu comadre.

Al *fraile*, como te haga hazle.  
Al *fraile* hueco, sogá nueva y almendro seco.

Al *fraile* mesurado, mirale de lejos y háblale de lado.

De *fraile* rebozado, y de judío acosado, y de hambriento soldado, *guárdeme Dios*.

El clérigo y el *fraile*, al que han menester llaman compadre.

El *fraile* que pide pan, carne toma si le dan.

El diablo, harto de carne, se mete a *fraile*.

*Frailes* de la Merced, son pocos, más hácenlo bien.

*Fraile* de noche, hidalgo de día, viltano en cuadrilla.

*Fraile* que su regla guarda, toma de todos y no da nada.

*Fraile* cuco, ámpara le saúco.

*Fraile* franciscano, el pago abierto y el sacco cerrado.

Haz lo que dice el *fraile*, y no lo que él hace.

Monja para hablar y *fraile* para negociar, jamás se vido mejor par.

Ni *fraile* en bodas, ni perro entre las ollas.

Ni fies mujer de *fraile*, ni barajes con alcaide.

Ni buen *fraile* per amigo, ni malo por enemigo.

A los *frailes* y al cochino, no hay que enseñarles más que una vez el camino.

De aire colado y de *fraile* colorado, *guárdeme Dios*.

*Fraile* gorro y casado delgado, cumplen bien con su estado.

Lo que no puede nadie, lo puede un *fraile*; lo que no puede un *fraile*, lo pueden dos; lo que no pueden dos, no lo puede Dios.

Lo que resiste un *fraile* no lo sabe nadie.

«¡Que entre la gracia de Dios!» Y salía un *fraile* y entraban dos.

Entre *fraile* y *fraile*, Dios nos guarde.

A la lumbré y al *fraile*, no hay que hurgarle.

Dos cosas no se pueden saciar: los *frailes* y el mar.

Más vale vuelta de llave, que conciencia de *fraile*.

En regalos de monja, fuego de estopas y amistad de *fraile*, no fie nadie.

Clérigo, *fraile* ó judío, no lo tengas por amigo.

Ni fies, ni confies, ni pases por la plaza, ni admitas *fraile* en tu casa.

Piensa el *fraile* que todos son de su arte.

Ni á *fraile* descarado, ni á hom-

bre callado; ni á mujer barbuda, les des posada ni prestes ayuda.

Guárdate de *frailes*, de infiernos y de cuernos.

Amigo de pleito, poco dinero; amigo de médicos, poca salud; y amigo de *frailes*, poca honra.

*Frailes*, vivir con ellos, y comer con ellos, y andar con ellos, y luego venderlos, que así hacen ellos.

Ni *fraile* por amigo, ni clérigo por vecino.

Judío por la mercadería ó *fraile* por la hipocresía.

Parece que le ha hecho la boca un *fraile*.

Cosas de Elche

Inauguración

Cumplióronse las profecías, y se abrió á su debido tiempo el Círculo republicano número *mil y uno*, de Elche. ¿Cuándo se cerrará? De esto no han dicho nada los profetas; pero no se necesita ser un Isaías para asegurar, vistos los precedentes, que por el mismo camino que llevaron los anteriores se marchará éste, si le dan mimbres y tiempo, es decir, López y pasteles caciquiles.

En lo que no anduvieron muy acertados que digamos los profetas, es en aquello de que á esa inauguración vendrían los dioses mayores del Olimpo republicano. Me quedas Alvarez, Blasco Ibáñez y Pallares. Ni tampoco en aquello otro de que en el solemne acto se leerían cartas de Salmerón, Joaquín Costa y quién sabe cuántos más.

Ni vinieron los unos ni llegaron las otras. Ni siquiera mandaron aquellos señores su adhesión al acto.

De cartas solo hubo una, medianamente entusiasta, del ilustre hombre público D. Rafael M. de Labra. De adhesiones, la de este mismo señor y las de los republicanos de Denia, Ondara y Santapola, la de D. José López Olivares, de Aspe, del Dr. Madaria, de Orihueña, y la de D. Enrique Pastor, de Alcoy.

Crevillente estuvo en el solemne acto muy bien representado por los conocidos y consecuentes republicanos, D. Jaime Galdó, D. José Aizamora, D. Emiliano Martínez y D. José Alfonso.

Novelda envió al digno presidente de su Círculo republicano, nuestro querido amigo particular, D. José Sellés Seller y á D. José Mira.

De Alicante honrarán también á Elche con su presencia, nuestro muy estimado amigo particular, D. José Guardiola Ortiz, de la junta municipal republicana de Alicante y D. Francisco Morell, presidente del Circulo republicano de dicha capital.

Y una vez reunidos todos en el espacioso salón de sesiones del moderno Circulo republicano, se dió comienzo al acto, abriendo la sesión el Sr. Fenoll Serrano con un breve discurso propio de las circunstancias.

Algunos de los que oían al señor Fenoll, siempre que este señor ponía en sus labios el nombre de la república, rectificaban por lo bajo y repetían Tari, como si el orador se equivocara y dijera república por Tari.

Al Sr. Fenoll siguieron en el uso de la palabra los republicanos de Crevillente, que fueron muy aplaudidos, especialmente el señor Alzamora, que habló en valenciano y estuvo muy ocurrente.

El Sr. Mira, de Novelda, hizo uso de la palabra para saludar á la mujer y abrazar á sus correligionarios, en nombre de los republicanos de Novelda.

El Sr. Morell hace constar la adhesión al acto de sus correligionarios de la capital y aconseja, en brillantes párrafos, que sean los republicanos como las palmeras y se eleven á lo alto, huyendo de las impurezas del suelo.

Y, oyendo esto, no faltó quien preguntara: ¿qué sería de la palmera, sin esas impurezas?

Habló también el Sr. Pérez Pastor, en nombre de los republicanos de Alcoy y la Marina, y habló elocuentemente. Su discurso gustó mucho y fué muy aplaudido.

Lo mismo aconteció con el de D. Joaquín Santo, sobre todo cuando sacó á colación la Santa Inquisición, ¡chitón! Pero cuando el entusiasmo se manifestó estruendoso, formidable y piramidal fué cuando el Sr. Santo dedicaba toda su elocuencia arrebatadora para decir que la igualdad es ficticia, que los privilegios son para los ricos y las humillaciones para los pobres.

Entonces, uno de los oyentes, que aplaudía á rabiar, dijo *sotto voce* á un compañero:

—¿Has oído? Pues eso lo dice por lo que sucede en la Comunidad de labradores. Por eso allí dispensan al secretario y castigan sin sueldo á los guardas...

—¡Quita allá, hombre! ¡Si él es allí el presidente!...

—¡Ah! (con admiración), —dijo el otro.

Y ya no aplaudió en toda la noche, á pesar de oír al Sr. Guardiola Ortiz, orador elocuentísimo, abogado de los más sobresalientes de Alicante, y joven en quien se cifran las esperanzas de los republicanos, y de los que no lo son, para enaltecer el nombre de esta región, falta de hombres de los méritos que atesora el Sr. Guardiola. Si todos los republicanos fueran como el Sr. Guardiola otro gallo le cantara á la república.

Las últimas palabras del señor Guardiola perdiéronse en una salva de aplausos, atronadora.

Habló también el Sr. Lagier, que fué aplaudido y levantóse á hablar el Sr. López Campello.

Todos estornudamos, tosimos y nos limpiamos la nariz, entonces La cosa merecía la pena.

Así como también la merece, para ocuparnos del discurso de

este gran republicano, poner aquí *tres estrellitas*, ¿eh, Pepito?

Tomemos aliento.

\*\*

Y, después de tomado, digaros que habló el Sr. López Campeo, y habló muy bien. Su voz es potente y vigorosa, y sabe hacer de su palabra tome la inflexión y el acento de la idea que la palabra significa. Sus ademanes responden perfectamente al sentimiento de la frase, y dá gusto verle expresar con los brazos, con los ojos, con todo el cuerpo, aquello mismo que, á fuerza de voluntad y de paciencia, ha acostumbrado á que modulen sus labios. Para cómo no tiene precio el Sr. López. Después de mucho estudio y de lo poco machacar, repite admirablemente de memoria lo que antes e ha aprendido, no de otro modo que un perfecto actor repite en el escenario el papel que se enseñó; de tal manera que los espectadores se identifican con la acción que en la escena se desarrolla, hasta al extremo de tomar aquello que allí pasa de *mentirijillas* como si se desarrollara en la vida real.

No de otro modo nos explicamos el discurso del Sr. López, y no por otro procedimiento se realizó en nosotros un fenómeno extraño: Nos gustó el discurso del Sr. López y aplaudimos al orador republicano, no por republicano, sino por orador.

Dijo el Sr. López que «se presentaba ante la población ilicitana con firmes convencimientos, con ideales generosos de redención», —él, que pacta con los caciques y es su comendatario;— «que ha de presentarse, como siempre, exento de intereses menguados y bastardos, sin los egoísmos del mercader político, ni las mezquindades de la banderita codiciosa, y que no cede á las miras particulares el puesto que corresponde á la santidad de los principios», —él, que por un palmo de tierra del *rincón de los jitanos* ha echado por el suelo, no solamente los principios sino los postres, haciendo las paces con Andrés Tari, su enemigo acérrimo, y con su otro no menos enemigo político, el Sr. Gómez;— que «todas sus ansias y sus alientos se encaminan á salvar los intereses públicos», —él, que no ha procurado salvar otra cosa que su persona y sus intereses y el *Boqui mole* de la vecindad de los jitanos;— que «respira el aire puro de las ideas, mira á lo alto y aparta la vista de las bajas esferas donde anidan la perversidad y la impudencia», —él, que escribió «Las ruinas de un sabio» y aquel suelto de «¡A ese!... ¡a ese!», y que, sin duda arrepentido, mira ahora á lo alto cuando mira á Tari, y á lo bajo cuando lee este *periodiquito* que no dice más que la verdad, tal y como él nos la enseñó y la practicó cuando fué su redactor, en jefe.

¡Cuántas cosas dijo en su discurso el Sr. López Campello, contrarias á su natural manera de pensar! Si fuéramos á comentarlas todas se nos acabaría la tinta y el papel. ¡Podríamos escribir, con lo que se nos ocurre, un *diccionario enciclopédico* con varios apéndices tan numerosos como la obra.

Mas no tema el Sr. López ni teman nuestros lectores. Demasiado conocen en Elche al republicano López Campello, para que nosotros oficiemos ahora de *descubridores* de ninguna tierra nueva.

El discurso del jefe republicano de Elche hubierá estado muy bien,

pronunciado en Málaga, en Salamanca ó en la Cachinchina. Pero en Elche, aquí en donde todos nos conocemos, no pasó de ser una *paradoja*, en labios del Sr. López; y tentados estamos de enviárselo al doctor Humbertmann, profesor de paradoja comparada de la Universidad de Plunkake, con el objeto de que aumente su famosa colección *paradojal* española, de que tanto nos habla Mariano de Cavia. Allí estaría en el lugar que le corresponde, y el Sr. López, que ni de encargo, de profesor auxiliar en aquel centro de enseñanza especialísima.

¿Y qué hemos de decirle más al magnífico orador republicano?

¡Ah, sí! Mientras no deje el señor López el trato caciquil y sus actos no estén en relación con sus palabras, el jefe de los republicanos de Elche no llegará al Capitolio con que le brinda el Sr. Llorca, sino á ponerse en situación de que le canten el *tango del cangrejo*:

¡Siempre pa trás,  
tú lo verás!...

#### Consecuencias

Los males de una huelga son generales y nadie puede medir ni saber á donde van á parar sus consecuencias.

Como resultado de la *huelga marítima*, que tanto preocupa en estos días, las fábricas de alpargatas de Elche van á resentirse. Muchos de los vapores huelguistas traen cargamento de lonas con destino á Elche; y está claro que si las lonas no llegan, las fábricas de alpargatas de nuestro pueblo habrán de cerrar por carecer de las primeras materias para la construcción.

Las huelgas siempre son un mal. Pero son peores cuando vienen á pagar justos por pecadores.

#### Fallecimientos

El domingo pasado, y después de larga y penosa dolencia, falleció nuestro viejo amigo D. Francisco Baeza.

¡Descanse en paz!

\*\*

El lunes dejó de existir, víctima de cruel enfermedad, doña Vicenta Coves Antón de Irlés, dejando en triste orfandad una hermosa niña de pocos años, y en amargo desconsuelo á su esposo, Ramón Irlés Gomis, que la doraba, y á su madre amantísima, que en ella había depositado todo su cariño.

La juventud de la pobre muerta, que apenas contaba 27 años de edad, su hermosura y las bondades que atesoraba su corazón, hacen que cuantos la conocían hayan sentido en el alma su temprana muerte.

¡Dios, que ya la habrá acogido en su seno, dé á su familia suficiente resignación para sufrir tan sensible pérdida!

#### En contra

«Escribe, y habla mejor que escribe.»

Esto dice el Sr. Llorca en su artículo de «El Liberal», en Murcia, del 10 de los corrientes, refiriéndose á su jefe y amigo el Sr. López Campello.

Sí, señores; el Sr. López escribe, pues ¡no ha de escribir! El señor López habla mejor que escribe, pues ¡no ha de hablar!

Lo que no dice el Sr. Llorca es que su jefe «obra mejor que escribe y mejor que habla.»

Antes por el contrario, el señor Llorca le dá un varapalo á su jefe y amigo cuando le tilda de voluble é inconstante.

Y es lo raro, lo inexplicable, lo que no nos cabe en la cabeza, que ese artículo se lo haya leído el señor Llorca á su jefe antes de remitirlo á la redacción de «El Liberal», en Murcia, y que su jefe no les haya pasado la pluma á esas frases y, por añadidura, no le haya dirigido una buena filípica, como él acostumbra, al Sr. Llorca.

Sin duda que el Sr. López, cuando leía ese artículo, estaría pensando en el discurso que iba á dirigir á sus correligionarios el día de la inauguración del *mil y uno* Circulos republicanos que el señor López ha creado en Elche y han muerto después por esa misma volubilidad é inconstancia del señor López, que el Sr. Llorca pregona á los cuatro vientos.

Y, después de esto, lo que nos vuelve á chocar es que el señor Llorca afirme, con aquella seriedad con que se afirma una verdad inconcusa, que el Sr. López Campello alcanzará con el tiempo mayor representación que la de ser presidente de la junta municipal del partido en la localidad.

No sabemos á qué clase y orden de representación se referirá el ilustrado articulista, ya que él no lo dice; pero sea ella la que quiera, nosotros afirmamos que el señor López no llegará á uada mientras no logre ser menos inconstante y menos voluble de lo que nos lo pinta el Sr. Llorca.

Un hombre sin carácter, un hombre sin voluntad, no va, no puede ir á ninguna parte, mal que pese á los jesuíticos distingos del Sr. Llorca.

Y no vaya á creerse nuestro amigo que esto ha de sucederle al Sr. López porque, como dice en su artículo, en los pueblos todo se empequeñece, no. En los pueblos, como en todas partes, lo que verdaderamente vale, vale. Aquí y allá y donde se quiera, *la muñeca de Fuensanta será... de Fuensanta.*

Y López Campello no será nunca el López Campello que el señor Llorca nos ha pintado, mientras se empeñe en ser el López y Campello que es hoy.

Voluble é inconstante.

Republicano y amigo de los caciques.

O de Nozaleda.

#### ¡Al despeñadero!

Hemos dicho en otro lugar de este *periodiquito* que por ese camino no puede ir el Sr. López á ninguna parte.

Por el camino que siguen los caciques, acompañados por el republicano Sr. López Campello, se va, sí, á alguna parte.

Pero esa parte no es el Capitolio. Sino el despeñadero.

## Politiquilla

### ¡Ya cayó!

Ya no hay por qué ni para qué ocultar la unión del Sr. Poveda con el Sr. Ganga. Los actos públicos celebrados por estos señores, tanto en Elche como en Alicante, han sacado el asunto del terreno particular y lo han entregado por entero á la voracidad pública.

Hace algún tiempo que nosotros estábamos enterados de las corrientes de atracción y de simpatía que habían comenzado á establecerse entre ganguistas y povedistas, hoy todos afiliados á la política del Sr. Maura. Antes que nadie supimos nosotros la unión pactada y sellada por los señores Poveda

y Ganga. Los primeros fuimos en tener noticias de todo ello; pero nos lo reservamos para nosotros solos y nos lo callamos, porque no había llegado aún la hora de hacerlo público desde las columnas de este *periodiquito*.

Mas ahora ya no hay motivo para guardar silencio, y lo decimos. El Sr. Ganga se ha unido, se ha fundido con el Sr. Poveda, que es lo mismo que decir que la fuerza se ha sumado y compenetrado con la actividad. La fuerza es la gran palanca con que Arquímedes contaba para mover el Universo. Poveda es, en este caso, el punto de apoyo que el mismo célebre matemático y geómetra de Siracusa buscaba para apoyar su máquina de fuerza. Así, pues, no es de extrañar que, de hoy en adelante, la política Maurista, que es nuestro Arquímedes, dé al traste con el Universo, que no ha sido otro que esa maldita, antipática y nunca bien ni bastante aborrecida comandataria de arroyistas y boschistas, hoy moretistas y disidentes.

Ahora veremos qué fuerzas son esas, y cuántas, con las que contaban los alabarderos villaverdistas. Ahora veremos á qué cosa quedan reducidos aquellos arrestos y aquellas arrogancias de la comandita. ¡Cuánta fuerza, qué poder tenía la vieja, caduca comandataria!

De seguro que á esta carroña de Maricastaña comandataria no le llega la camisa al cuerpo desde que ha tenido noticias de la unión de los señores Ganga y Poveda.

Sonó, por fin, la hora de arreglar cuentas pendientes.

Ya cayó la torre comandataria. Recordemos que otras torres más altas se han derrumbado á la gran pesadumbre de los tiempos...

#### Banquete

Para celebrar debidamente la unión de los señores Ganga y Poveda, y para solemnizar el santo del Rey, sus amigos van á obsequiarles con un banquete monstruo de mil cubiertos que ha de tener lugar en Alicante el día 23 de los corrientes.

Seguramente que ese banquete ha de saberle á cuerno quemado á la comandataria.

Llegada que sea la hora del champagne, se iniciarán los brindis.

Tiene la palabra el pequeño administrador del de Ares, gran orador y no menos grande comandatario.

#### Visita

En el tren del pasado miércoles por la mañana salieron para Alicante los que forman, por amaños y sorpresas y juegos de manos inveterados en la comandataria, la parte marquesista ó disidente de nuestro muy ilustre Ayuntamiento.

La intención de los viajeros es visitar y ofrecerse al nuevo gobernador civil de la provincia, señor Tejón y Marín.

En esta clase de ofrecimientos hay dos cosas: 1.º que la una parte se ofrezca; 2.º que la otra reciba y haga uso del tal ofrecimiento.

Que la primera de estas partes se ha cumplido no cabe duda.

Cuanto á la segunda, permitámonos la parte ofrecida que como comentario pongamos aquí unos puntos suspensivos.

#### A «La Opinión»

Oigan ustedes, y usted también, señora nuestra.

«La Opinión», de Alicante, del

martes último, escribe como quien no dice nada, el siguiente sueltito:

«Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta capital á nuestro querido amigo y *correligionario*, (esto no lo subraya el colega, sino nosotros), el alcalde de Noveida don Vicente Rizo Ferrandiz.»

«La Opinión» está por y para equivocarse. Por no decir las cosas bien hasta asegura que el martes estábamos á 11.

Y es el caso que la misma razón que le asistió para asegurar que el día 11 fué martes, le asiste también para afirmar que el alcalde de Noveida, Sr. Rizo Ferrandiz es *correligionario* de «La Opinión»

—¡Ni siquiera farmacéutico!— exclamamos nosotros.

Suficientemente autorizados por el propio interesado hemos de decirle á «La Opinión» que el señor Rizo no es *correligionario* suyo, sencillamente porque «La Opinión» es órgano de los disidentes del señor Marqués del Bosch y el Sr. Rizo es maurista y reconoce la jefatura de D. Alberto Ganga, representante en la provincia del partido maurista.

Más claro, agua. Y ya lo sabe el estimado colega alicantino.

...Cómo se viene la muerte tan callando

Según tenemos entendido, en Elda han sucedido con eso de las elecciones cosas verdaderamente maravillosas.

Sucedió que en uno de los distritos del indicado pueblo, resultaron elegidos tres concejales mauristas y en el otro cuatro conservadores disidentes, del señor Marqués del Bosch.

Y lo que pasa en estos casos: que los unos protestaron de la elección de los otros, y que la Comisión provincial aprobó la de los disidentes y anuló la de los mauristas.

—¡Muy bien!— exclamarían frotándose las manos de gusto, los señores apreciables de la comandataria.

Y echaronse á dormir tan satisfechos, y seguramente que roncarían á *trombón* batiente,—que no á tambor,—los respetabilísimos padres provinciales.

Mas he aquí que la fría y espantosa realidad ha venido á despertarles de su hermoso sueño azul.

Y les ha traído una desilusión mayúscula y un disgusto morrocotudo. Véanlo ustedes:

La aprobación de la elección de los mauristas, y la anulación de la de los disidentes.

Precisamente todo lo contrario de lo que había fallado la comandataria.

Y ahora quien tenga ojos que vea, y quien tenga oídos que oiga.

#### Recorte

Del «Heralde de Denia»:

«Los que se precian de bien informados, dicen, y para mí dicen con fundamento, que la exclusiva en esta circunscripción la tiene, en estos momentos, el batallador diputado á Cortes por Villena, don Juan Poveda García, intimo del Sr. Maura y enemigo irreconciliable de la comandataria, que desde hace algunos años es dueña y árbitra de los destinos de esta provincia.

Por lo pronto, la comandataria ha sufrido golpes rudísimos que pregonan su triste fin. En Noveida y Monóvar, pueblos importantes de esta circunscripción, han sido concedidas las varas de Alcalde á dos

enemigos de la comandataria y amigos muy adictos de los señores Ganga y Poveda, que aquí como los demócratas radicales, mantienen el fuego sagrado, en contra de la política de ficciones hasta en esos momentos muy puesta en moda por los políticos militantes.

En Elche se preparan en brevísimo plazo sucesos que serán muy omentados y quizá, quizás, Alicante no sea ageno á ciertas medidas que á la práctica se llevan cuando existe el propósito de devolver acto por acto y golpe por golpe.

«Acertarán los profetas.» Puede contar que si que aciertan, nuestro estimado colega demócrata.

Lo cual que conviene al partido demócrata de esta circunscripción.

#### ¡Qué de cosas!

Un pajarito que nosotros tenemos amaestrado á la alta escuela, acompañó el miércoles pasado á los disidentes villaverdistas de Elche en su viaje á Alicante, y á su vuelta nos ha contado una porción de cosas de las que allí pasaron, y, entre ellas, la siguiente, que tiene *miga*:

Almorzando estaban los señores disidentes ilicitanos en el Hotel Roma ó Gran Hotel, cuando acertaron á entrar en el comedor los señores Poveda y Ballesteros que allá iban á cumplir la misma imprescindible necesidad de la prosaica vida: á comer.

Saludáronse algunos de los disidentes que ya estaban almorzando con los dos prestigiosos políticos que á almorzar iban; levantáronse algunos, y, lo que sucede, comenzaron á hablar de política los unos con los otros. De algo tratarían relacionado con lo de la circunscripción, cuando, según el pajarito, se cruzaron, para terminar, las siguientes frases:

El Sr. Poveda.—Ustedes mismos han de ser los encargados de encerrar en Busot al señor Marqués.

Mariano Gómez.—¡Ojalá!

Y los señores Poveda y Ballesteros sentáronse en otra mesa.

Llegados los postres, el Sr. Rojas envióles á dichos dos respetables políticos dos copas de champagne. Levantáronse después estos señores y acercáronse á dar las gracias por el obsequio, al señor Alcalde, y, una vez allí ofrecieronle una copa de cognac al señor Poveda rogándole que brindara.

—Por el *¡ojalá!* de Mariano,—dijo el Sr. Poveda

—Y lo repito,—replicó Mariano.

Y ya no nos ha dicho más nuestro pajarito.

\*\*

Ahora cuatro palabras por nuestra parte en forma interrogativa.

¿Ese *¡ojalá!* de Mariano Gómez Valdivia expresaba el deseo de los allí presentes ó solamente el de Marianico? ¿Ese deseo era porque se cumpliera la primera parte ó la segunda de la frase del Sr. Poveda? ¿Era para expresar el gusto con que encerrarían ellos mismos, los *marquesistas* de Elche, al de Ares en Busot? ¿Era por el placer con que lo verían encerrado en ese balneario, fuera quien fuera el que lo encerrase?

De todas maneras, y si la exclamación de Marianico es tal y como nos la ha contado nuestro pajarito, hemos de convenir en que los tiempos *cumbean* que es una barbaridad.

Y en que el señor Marqués tiene que hacerse muy filósofo para su-

frir con paciencia las exclamaciones de sus amigos.

¡Qué de cosas vamos á ver, con poco que vivamos!

#### Ultima hora

Ni en Alicante ni en los pueblos de la provincia se habla de otra cosa que del banquete *ya famoso* que el día 23 de los corrientes van á dar los conservadores *no disidentes* para celebrar el santo de Su Majestad el rey y festejar la unión de los señores Ganga y Poveda.

En Alicante nótase gran actividad en arreglarlo todo para ese día. La gran dificultad para encontrar local apropiado para un banquete monstruo de mil cubiertos, ya se ha vencido. Ahora se ocupan de todo lo demás, y esto no es poco. Encontrar vajillas para tan crecido número de comensales, cocineros, criados y camareros que los sirvan, cocineros que guisen y cocina donde guisar, es tarea que no puede hacerse así como se quiera.

Parece ser que la comisión se preocupa ahora en buscar locales cercanos al lugar del banquete en donde establecer cocinas portátiles.

Suponemos que todos los inconvenientes que pudieran presentarse sabrá vencerlos con su actividad y sus iniciativas la comisión gestora.

Para terminar, he aquí la circular que se ha pasado á los amigos que en los pueblos tienen los señores Poveda y Ganga.

Alicante 12 de Enero de 1904.

Sr. D. N. N.

Muy señor nuestro y distinguido *correligionario*: Para conmemorar los días de S. M. el Rey D. Alfonso XIII y celebrar la unión de los importantes elementos políticos que en esta provincia segulan las inspiraciones de los señores don Juan Poveda y D. Alberto Ganga, amigos carísimos de uno y otro han convenido en realizar el día 23 de los corrientes un acto en que, á la vez que el partido conservador haga pública manifestación de su amor y adhesión incondicional á las altas instituciones del país, demuestre la satisfacción con que ha visto la conjunción de fuerzas tan numerosas é importantes como las que acaudillan los señores Ganga y Poveda.

Estimando la Comisión que suscribe que usted participa vivamente de los anteriores sentimientos, no ha titubeado en dirigirse á usted para que si así es en efecto, tenga la bondad de expresar su conformidad con el pensamiento á que responde la presente circular, dirigiéndose á cualquiera de las personas que la suscriben, para que, contando por anticipado con su anuencia, pueda saber el número de amigos de esa localidad que estarán dispuestos á tomar parte en el acto de referencia, con arreglo á las indicaciones que contiene la tarjeta adjunta, de la cual le enviamos... ejemplares. para que, una vez llenos por los que se decidan á asistir, que debe usted procurar que sean en el mayor número posible, nos los devuelvan antes del día 19 para nuestro gobierno.

De usted afectísimos amigos y *correligionarios* q. b. s. m., José María Andreu, Francisco Viudes, Manuel Gironés, Antonio Martínez Torrejón, Miguel Elizaicín, Alfredo Pérez Chápuli, Federico Gómez Mora, José Poveda Vilanova, Ramón Campos.

Alicante: Imprenta de Antonio Reus

# ANUNCIOS

## FABRICA DE FORMAS

para calzado de todas clases

MOVIDA POR FUERZA HIDRAULICA

DE

### C. Bañón.-Elda

ESPECIALIDAD EN FORMAS A LA MEDIDA

Depósito y Representante

### FRANCISCO IBÁÑEZ APARICIO

23—Salvador—23—ELCHE

## Isidro Aguado é hijo.--ELDA

Gran fábrica de formas para calzado de todas clases, movida por fuerza hidráulica y montada con todos los adelantos mecánicos.

Representante en Elche: J. Arrosis Garcia

24—TRONETA—24

Dicho representante tiene el honor de participar á los fabricantes de zapatos y alpargates que, en la actualidad tiene en depósito un completo y variado surtido en cuantas clases se deseen.

No lo olvideis; 24. Troneta. 24.—ELCHE

## À LOS QUINTOS

Centro general de Quintas

La más económica de España

Asociación y suscripción.--Antes del Porteo

### Por 750 Ptas.

Depositadas en casa de Banca y 50 más, se redime á metaico ó se entregan 1.500 si toca el servicio de activo por los medios que establece la ley.

Pídanse condiciones á la Central en Madrid, Cava Baja, 7. princ. par. Centro, ó al Representante en Elche D. Carlos Anton Marco, Carretas, 11.

### Venta de árboles frutales de todas clases

70.000 almendros

En el partido rural de las Sa a las del término municipal de Elche.

—Propietario—

### Don Luis Cruz P. de Bonanza

## ¡Alto, señores!

Sellos de caoutchouc garantizados, los vende Manuel Aznar, plaza de las Barcas, 25.—Imprenta de Pedro Rizo, Corredera, 1, frente al Café Casanova  
ELCHE

Enseñanza á domicilio de Dibujo y Pintura

desde primero de Octubre, por

### Don Pedro Ibarra y Ruiz

Precios convencionales

Clases especiales de dibujo y pintura de adorno, para señoritas  
Dirigirse á la calle de San Isidro, núm. 24

## TUBERCULOSIS

Su curación por el HISTÓGENO preparado por

### A. LLOPIS

A base de NUCLEÍNA (fósforo orgánico natural) y ARRÉNIAL

Cada cucharada del HISTÓGENO LÍQUIDO, ó medida que acompaña á cada frasco del HISTÓGENO GRANULADO, contiene 10 centigramos de nucleína pura y 25 miligramos de arrénial.

Véase el prospecto que acompaña á cada frasco.

PRECIO: OCHO PESETAS FRASCO

De venta en todas las Farmacias y en casa del autor, FERRAZ, 1 y 3, MADRID

## EL PUEBLO DE ELCHE

Periódico independiente.—Defensor de la Moralidad y de la Justicia

Plaza Mayor, número 14.--ELCHE